

违建“清零” 房东“睁眼” “财富”守牢

曾经脏乱的“城中村”如今大变样



本报记者 许梅 通讯员 王雅

对重点人员、重点部位、重点物品进行“洗楼洗房”式排查,3500多间住人违建彩钢棚房全部“清零”,取缔非法行医点,关停隐患重重的地下黑酒吧、废品收购站……杭州东新路尤其是中舟社区一带,因为地处城郊结合部、外来人口聚集,曾经治安形势严峻。对此,杭州东新街道开展了系列重点整治,彻底清除了这一带的治安乱象。后峰会时代,随着各项长效举措落实、落细、落小,杭州城区一些曾经让人头疼的社会治安治理难题一一迎刃而解。



隐患重重的违建彩钢瓦房拆了

德胜食品市场是杭州一个20多年的老牌市场,虽然面积不大,却聚集着近200家市场经营户。市场面积有限,一些经营户就在店铺后面用彩钢瓦搭起简易仓库,久而久之,就形成了30多间共1500多平方米的违建彩钢瓦房。然而,经营户们方便了,但拥挤的市场、连片的彩钢瓦房,一旦发生火灾等事故,后果不堪设想。

不能再放任这巨大的安全隐患。面对经营户们的抗拒,今年6月底,东新街道一方面落实市场主办方责任,一方面主动上门做经营户们的思想工作,谈发展、说杭州、唠家常……为解除经营户们的后顾之忧,街道还帮忙联系了仓储基地。终于,工作人员的耐心和恒心,赢得了经营户的理解和支持。短短1周后,30多间彩钢瓦房内的货物全部清空,随后,1500多平方米的违建也得以顺利拆除。

东新街道中舟社区、沈家社区内,还存在违建彩钢瓦房出租用于住人的情况。党员先锋示范、干部带头清退,在大家的共同努力下,3500多间住人的违建彩钢瓦房全部清退,各类安全隐患得以清除。

房东不再“睁一只眼闭一只眼”

城郊接合部藏着不少“黑诊所”“废品回收站”和涉黄场所。

“经我们排摸,中舟和沈家两个社区内,仅无证废品回收站就有38处。”杭州市下城公安分局东新派出所所长孙亦汇报说,这些废品回收站多租用违法搭建的简易房,简易房前的大片空地也被长期占据用来堆积废纸板、废旧轮胎等杂物,存在严重的消防安全隐患,同时也给周边环境带来二次污染。

除了无证废品回收站,“黑诊所”、无证照且藏身地下室的“黑酒吧”以及德胜里一带一些沿街店面涉黄等问题,也是附近居民长期投诉的社会治安治理难题。

怎样根除这些影响社会治安环境的毒瘤?东新街道列出问题清单,联合辖区派出所、城管执法、卫生监督等,开展综合整治,发放整改通知书,严查涉黄、涉赌和非法行医案件,对无证废品回收站、黑诊所、黑酒吧一律关停。

同时,街道加强对房东的教育,落实房东主体责任,要求严格执行承租人身份登记制度,严禁将房屋出租给从业不良人员,同时对没有尽到房东责任、未及时向有关部门举报涉嫌违法违规行为的,依据《杭州市居住房屋出租安全管理若干规定》进行罚款甚至治安拘留。

“以前房东只顾着收租金,对从事不法生意的租客‘睁一只眼闭一只眼’;现在,他们一发现蛛丝马迹就立即报告,这从根本上消除了各类治安问题和隐患产生的土壤。”东新街道党工委副书记孔奇说。

长效机制守住峰会成效

“通过这一系列整治,我们也摸索出了一套行之有效办法,设法守住峰会成效。”东新街道党委书记王振霄说,峰会虽然已经圆满落幕,但峰会留下的宝贵“财富”要守护好。比如,大量基础数据信息不能丢、志愿者力量不能散、峰会期间形成的一系列协同机制要不断巩固完善。在社会治安综合治理方面,峰会一结束,东新街道就下发文件,要求各社区、经合社拉紧“红线”,落实“城中村”房东主体责任。就出租房突出的治安、消防等问题,街道各社区、经合社已与房东签订“七不租”“六个不发生”等责任书,严防各种治安乱象反弹。

不久前,东新街道服务峰会的近8000名志愿者,每人都收到了一张街道颁发的服务G20志愿者证书,感谢他们在峰会期间的努力和付出。“志愿者们在峰会期间忘我坚守,筑起了守护东新平安的铜墙铁壁。很多场景,至今难忘。”王振霄说,峰会后,志愿者的强大力量将继续发热。现在,东新街道为16个社区55个网格制作了日常巡防作战图和巡防手册,发挥网格长、党员、巡防队员、志愿者“蜘蛛侠”巡查常态功效,责任到人、任务到项、巡查到点,使“人人守护平安”成为一种常态。



解剖得了尸体也抓捕得了嫌疑人 法医出身的女刑侦队长破案如有神助

(上接1版)

因为一次“意外”而转岗

从法医岗位,转到情报视频侦查岗位,其实来源于一次“意外”。

——朱茵

2011年冬天,朱茵去开车时,发现自己的车窗玻璃被砸,一同被砸的,还有前后好几辆车。当年,砸车窗玻璃的案子还很少见。但那一天,派出所接到了几十起车辆被砸的报案。

朱茵把自己的车开进了地下车库,和自己赌气——不抓到这些小偷,就不驾车玻璃了。

她在几家修车店找到了当天车辆被砸的一些车主,根据他们停车的位置,逐渐勾画出了犯罪嫌疑人砸车的路线图。她根据路线图,去查沿路的监控,果然,有一个监控拍到了3名犯罪嫌疑人的样子。

民警根据朱茵画的路线图,开始沿路巡逻。第6天凌晨,民警发现了3个鬼祟的身影,对比犯罪嫌疑人的监控截图,民警马上确定了对方身份,一举拿下。

案子破了,朱茵很高兴,把车玻璃也装好了。而这件事,也让朱茵的领导对她更加刮目相看。

2012年,新昌警方要成立视频侦查中队,刑侦大队的领导第一个便想到了朱茵。

在进入视频中队后,有一次和几个小偷的对话,让朱茵再次意识到监控的重要性。这3个小偷是从义乌过来的。“义乌商铺那么多,为什么不偷了?”“监控太多,要被抓。”“哼,你们在新昌不还是被抓了?”朱茵嘴上虽然这么说,心里却一惊,视频监控建设刻不容缓。而那一年,新昌警方只有100多个监控。

2013年,朱茵一边工作,一边构思适合新昌县情的三级监控建设方案,包括政府投建的治安监控、整合的社会化监控,以及乡镇补贴的村级监控。方案在新昌试用后大获成功,目前,绍兴市公安局已经在全市推广此方案,并得到了省公安厅的肯定。



受了伤还去抓人的“拼命三娘”

每次有案子发生,我就有热血沸腾要破案的感觉。犯罪嫌疑人就在那,我要拨开层层迷雾,瞄准他、找到他、抓住他。

——朱茵

近10年的工作积累,朱茵的身份界定早已有些模糊,她可以是用手术刀解开谜题的法医;也可以是通过视频监控准确找出犯罪嫌疑人的侦查员。而这些经验,都帮助她成长为了一名优秀的女刑警。

2016年3月,朱茵成为刑侦大队副大队长,开始带队破案、出外勤抓人。短短大半年时间,她已经带领同事破获一个又一个大案。

5月初,朱茵尾椎骨意外骨折,每天上班都要带个“马桶圈”软垫。

6月1日,新昌发生系列性银行卡盗刷案,一夜之间60张银行卡近40万元被盗刷,新昌当地居民人心惶惶。7日,专案组锁定犯罪嫌疑人在广东。出发前,朱茵的领导问她,能不能出差?那时候的她,尾椎骨还痛着呢。但她想都没想,回了一个字“行”。

朱茵到广东的第二天,接到了骨科医生的电话,喊她回去复诊。朱茵难得一见地“孬”了,小声说自己出差了。医生的声线陡然拔高了几度:“你身体还要不要了?”朱茵只能乖乖答应出差回去就去复诊。

在医生面前像“小白兔”似的朱茵,面对犯罪嫌疑人可不手软。她在刑侦大队半年多的时间里,保持着一个神奇的纪录——只要是她锁定的人,外出抓捕从没超过1星期的,往往都是“快、狠、准”,犯罪嫌疑人迅速落网。

这次,也不例外,12日凌晨,朱茵他们就成功将3名主要嫌疑人抓获归案。

随后,他们搭上了回新昌的火车。当朱茵把犯罪嫌疑人拷在卧铺上后,她终于松了一口气,揉了揉腰,想躺下休息一下。但才躺下5分钟,她又放心不下隔壁车厢的同事,想去叮嘱几句。

她一用力想坐起来,却发现自己的臀部传来剧痛。同事看到朱茵双手挥舞,发出“呃呃”的叫声,赶忙过来帮忙,把她拉起来后,她在原地站了好久才慢慢缓过来。

第二天回到新昌,她去医院检查,才发现由于过度劳累,自己已经患上了骶髂关节炎。直到现在,她这个疼痛的症状,还没有完全消失。不过,这个开朗的“汉子”却笑嘻嘻地完全不当一回事,“嫌疑人逃了就不好抓了,自己受了伤,总归慢慢会恢复的,你说是不是?”